

宣言

建党100年 齐鲁问初心

红色微党课

1925年，刘良才在刘集村秘密成立党支部并任书记，是山东省乃至全国最早的农村党支部之一。1926年，年轻的女共产党员刘雨辉将《共产党宣言》带回刘集村，刘良才如获至宝，带领党员群众一遍遍学，马克思主义思想很快在刘集村扎下了根。抗日战争中，老党员刘世厚冒着葬身火海的危险，将这本小册子抢救出来。1975年，已84岁高龄的刘世厚将其捐赠给东营市历史博物馆，成为《共产党宣言》在我国农村保留下来的唯一一本中文首译本。2012年，为全面展现《共产党宣言》首版中译本问世、传播、指导中国革命的历程，广饶县建设了《共产党宣言》陈列馆，是全国第一个也是唯一一个以《共产党宣言》为主题的红色教育展馆。2020年，为纪念《共产党宣言》首版中文全译本出版100周年，迎接中国共产党建党100周年，当地对《共产党宣言》陈列馆进行改造提升。《共产党宣言》陈列馆外观上是一本打开的《共产党宣言》，形象直观且极具感染力。馆内在图文、实物、雕塑等常规布展基础上，运用四折幕全三维数字化沉浸式体验空间、中国革命历史大事件AR体验空间等最新科技手段，实景感受马克思恩格斯起草宣言、陈望道蘸墨吃粽、刘世厚火海救书等场景，增强观展体验和教育效果。同时设有“馆中馆”，展出600多种不同版本的《共产党宣言》，并整合中共刘集支部旧址等周边红色资源，打造主题突出、功能完备的综合性党性教育基地。



广饶县大王镇组织非公企业党员在《共产党宣言》陈列馆前进行集体宣誓。(□记者 李明 报道)

真理的回响

在广饶县大王镇，“大胡子书”百年来不断指引鼓舞后人

□ 本报记者 贾瑞君 李明
本报通讯员 钟鹏飞 项在奎

这里，发现了唯一一本在中国农村党组织中传播使用，并经历战火洗礼保存下来的《共产党宣言》中文首译本。

这里，听党话跟党走，敢为天下先，接连跨上“百亿镇”“千亿镇”台阶，成为山东乡镇的排头兵。

真理的旋律，回响百年。

习近平总书记指出，学习运用《共产党宣言》，就要不忘初心、牢记使命，始终把人民放在心中最高位置，更好增进人民福祉，推动人的全面发展、社会全面进步。

岁末年初，本报记者走进广饶县大王镇，探访《共产党宣言》陈列馆，走进民营企业，寻访普通农家，在《共产党宣言》中文首译本农村保存地感悟真理的力量。

“大胡子书”的故事

“爷爷那代人称《共产党宣言》封面上的马克思为‘大胡子’。他们坚信照‘大胡子’说的做，就有田种，有饭吃，有衣穿，没有错。”

一场大雪过后，大地白茫茫一片。皑皑白雪映衬下，位于大王镇刘集后村的《共产党宣言》陈列馆愈加静谧朴素，庄重大气。与记者同行到刘集后村的，还有一位特殊“游客”，他就是《共产党宣言》保存者、捐献者刘世厚的孙子，今年64岁的刘洪业。在解说员细致的讲解中，《共产党宣言》在世界、在中国、在广饶，其传播、发光、发热的光辉历程，一一重现。在陈列馆三楼一组题为“火海救书”的雕塑前，刘洪业伫立许久，思绪又回到儿时爷爷给他讲过的用鲜血和生命捍卫“大胡子书”的故事。

1920年，由陈望道翻译的首个《共产党宣言》中文全译本在上海出版。这本薄薄的小册子，为中国共产党的诞生、为中国革命的胜利，起到了重要的铸魂、领航作用。据党史研究者考证，1921年，中共一大代表王尽美、邓恩铭将陈望道翻译的首译本带回山东。1926年，在济南工作的女共产党员刘雨辉回刘集村探亲，将这本书交给族中的共产党员刘良才。

1927年大革命失败以后，白色恐怖逐渐笼罩了山东，刘集支部被迫转入地下活动，上级决定党的文件和书籍看后一律销毁。时任刘集支部书记的刘良才深知《共产党宣言》的宝贵，便把它秘密保留了下来。1931年，刘良才调任潍县县委书记前，把这本书转交给了支部委员刘考文保存。刘考文先是将它藏在粮囤底下，后又封入灶头，再转至房顶脊瓦下。

1932年，随着革命斗争形势的恶化，刘考文预感自己可能被捕，便把该书转交给了忠厚老实的共产党员刘世厚。不久，刘考文被捕，刘良才牺牲。刘世厚把这本书用油纸精心包好，秘密封到了屋山墙的雀眼里。

抗战时期，日寇三次到刘集村“扫荡”，并制造了骇人听闻的“刘集惨案”。刘世厚不顾个人安危，从屋山墙的雀眼里抢出了这本眼看就要被大火吞噬的《共产党宣言》。解放战争时期，刘世厚又将书秘密藏匿并完整保存下来。1975年秋天，广饶县文管会到刘集村征集文物时，84岁高龄的老共产党员刘世厚，将这本《共产党宣言》捐献给了国家。该藏本是全国仅存12本首译本之一，也是唯一一本在农村党组织中传播、使用，并经历战火的洗礼保存下来的，被认定

为国家一级革命文物。

“爷爷那代人称《共产党宣言》封面上的马克思为‘大胡子’。他们坚信照‘大胡子’说的做，就有田种，有饭吃，有衣穿，没有错。”刘洪业说。从那时起，这里的人们就对“大胡子”的话深信不疑，坚守至今；也正是从那时起，《共产党宣言》迸发出的真理旋律一直回响，直到今天还在指引、鼓舞着后人。

“红色引擎”引领发展

从战火纷飞的革命战争年代到各行各业欣欣向荣的今天，从《共产党宣言》陈列馆到东营市（华泰）非公党建学院，聆听历史的回响，回望这片热土的发展，党建引领的强大作用愈发清晰和强劲。

从《共产党宣言》陈列馆向前不足5公里，来到东营市（华泰）非公党建学院所在地。这里是2020年下半年依托华泰集团而建的山东首家非公党建学院。这家学院旨在打造非公企业创新发展“红色引擎”，目前已举办各类培训17期，培训1400余人次。

学院一楼现场教学展厅里，一幅幅展板勾勒出华泰的“红色发展史”。其中，一组“十八勇士下江南”的黑白图片引起了记者的兴趣。学院执行副院长张艺瀛介绍，1993年11月，华泰集团前身——东营市纸业集团股份有限公司以低价买下了无锡造纸厂开车不足7个月的1760mm纸机。时间就是金钱，为把设备拆回来尽快开机，公司成立了一支以党员为骨干的18人突击队到无锡拆迁设备，仅用25天拆完了对方用时5年安装完成的设备并运回公司。随后不到5个月就实现投产，当年盈利400多万元。从此，在华泰留下了“党员就是勇士”的美谈。

党建有多重要？华泰集团党委书记、董事局主席李建华说：“党建也是生产力！”从一个资产不足56万元、仅有35名职工的小造纸厂，发展到今天集造纸、化工、印刷等九大板块于一体，总资产328亿元、职工1.5万人的全国500强企业，成为全球最大的新闻纸生产基地，华泰集团走过的正是一条党建引领企业发展的成功之路。

上世纪90年代初，时任大王镇党委书记的李培义带领党政干部、乡镇企业厂长经理、18个经济强村的党支部书记外出考察学习。三下江南、两去胶东，“对照先进找差距，反骄破满找措施”。取得“真经”的大王人，响亮地提出了“九五”末“赶超50亿，争创一流镇”的目标。很快，按照“乡镇企业、高科技农业、小城镇建设一齐上”的发展思路，大王镇乡镇企业迅猛发展，1995年全镇就开发新产品14项，有7项获市级以上星火奖，3项填补了国内空白。

“说了算，定了干，干就干好”，当初镌刻在镇党委、政府办公楼里的这十个字，是对大王镇所有党员干部的要求，通俗易懂，简洁明了，至今仍是大王镇共产党员的真实写照。

大王镇这些年的发展，生动诠释着党的强大引领作用——2003年成为山东第一个“百亿镇”；2011年成为山东第一个“千亿镇”；在2019年全国综合实力百强镇排名中，大王镇位列全国第56位，蝉联全省第1位。

大王镇的发展是广饶县的缩影。一不靠山，二不靠水，更没有丰富的自然资源和独特的区位优势，广饶经济实力却不容小觑。2019年广饶县经济发展列入全国百强县第38位，全县拥有销售收入过百亿元企业9家、中国500强企业4家，各类上市挂牌企业56家。

从战火纷飞的革命战争年代到各行各业欣欣向荣的今天，从《共产党宣言》陈列馆到东营市（华泰）非公党建学院，聆听历史的回响，回望这片热土的发展，党建引领的强大作用愈发清晰和强劲。“广饶县各项成绩靠的是流淌在血脉之中的红色基因。一直以来，我们紧跟党的步伐，敢为天下先，用‘红色引擎’引领经济社会发展。”广饶县委常委、组织部长胥高远如是说。

“宣言之灯”照亮幸福路

经济的快速发展，也改善了这里人们的生活，提升着人们的幸福感。刘集后村建起了“一元餐厅”，村里40多位老人每天只交一块钱就吃上了“暖心饭”。

从2020年下半年起，每月6日，66岁的山东皓宇橡胶有限公司董事长朱云成都会早早赶到会场，“抢占”大王镇每月举办一次的企业家“南北对话”论坛第一排的座位。

大王镇企业家“南北对话”已成功举办7期。大王镇党委副书记张鹏说：“在大王，‘红色文化’引领了‘创业文化’。打造该论坛就是为本土企业家创造与南方企业精英交流合作的平台，助力大王镇经济二次腾飞。”

2015年朱云成创办了中国轮胎电商第一平台——胎大王，致力于打造国内首家O2O轮胎电商平台。可是受限于专业知识和传统思维，几年来多次尝试成效依然不大。2020年9月的论坛上，朱云成一下子打开了思路。此后，皓宇橡胶与物产中大欧泰有限公司达成战略合作，共同打造一个新的轮胎产业生态圈。

经济的快速发展，也改善了这里人们的生活，提升着人们的幸福感。

习近平总书记多次讲述了陈望道在翻译《共产党宣言》时“蘸着墨汁吃粽子，还说味道很甜”的故事。“真理的味道非常甜”，对此广饶县人民群众有着深刻体会。

2020年初，3座高标准大棚在刘集后村拔地而起，一处集旅游、观光、采摘休闲于一体的生态采摘园带动了村庄经济。这个由村党支部领办的红色刘集现代农业合作社，吸引了周边6村投入集体资金240万元。订单不缺、货源充足，采摘园一年可为每个村增加村集体收入近10万元。“90”后返乡女大学生刘瑛琳跟合作社合作，种上了1000多亩胡萝卜，建起加工厂，年利润近200万元；上了年纪的马立华在合作社打工，月收入近3000元。“留在家门口致富”成为刘集后村村民的口号。

经济发展起来的刘集后村，建起了“一元餐厅”，村里40多位老人每天只交一块钱就吃上了“暖心饭”。如今在广饶县，村党支部领办的合作社已建成103家，103家村党支部领办了“一元餐厅”。

一面旗帜漫卷西风，一纸宣言换了人间。广饶县委书记梁润生说：“《共产党宣言》是一个内容丰富的理论宝库，用好这一宝贵遗产，把‘红色基因’融入经济发展的‘血脉’，正为广饶县不断突破向前提供强大动力。”

据介绍，2020年广饶县预计实现规模以上工业总产值1915亿元，一般公共预算收入45亿元，集体收入10万元以上村达到68.1%。城镇居民、农村居民人均可支配收入分别达到45877元、21880元，城乡居民预期寿命达到80.3岁，全县每年超7成财政收入投入民生。

老中青三代话感悟

魏松明 广饶县检察院离休干部

我1945年8月参加革命工作，1947年12月加入中国共产党，参加过淮海战役、渡江战役、抗美援朝。在战火纷飞年代，我们广饶人不怕牺牲、英勇奋斗，轰轰烈烈开展群众运动、革命活动，靠的就是《共产党宣言》这本“宝书”。心里有信仰，脚下有力量，我不到20岁就跟着党、跟着部队天南海北地战斗，从没有怕过，我始终坚信中国共产党一定能够带领我们走向胜利，开辟一个新的时代。现在，我们正朝着社会主义现代化强国的目标迈进，我依然坚信，只要有中国共产党的领导，国家的富强、民族的复兴必将实现。

刘燕韶 华泰集团科研中心研发部副部长

我从一名普通的职工，一步步成长为集团科研中心研发部副部长，当选为山东省党代表、山东省优秀共产党员、齐鲁首席技师，离不开党组织对我的培养。我们上项目、搞研发，首先召开动员大会，观看《英雄儿女》《上甘岭》等影片，学习焦裕禄、孔繁森等先模人物事迹，听党话、跟党走，说了算、定了干的创业精神，已经深入骨髓。作为研发人员，我一定发扬老一辈人艰苦奋斗、敢闯敢干的优良作风，在党组织的指引下，用心用力、埋头苦干，交出一份满意的答卷。

周佳慧 广饶县大王镇刘集后村党支部书记助理

2019年盛夏，我带着向往和憧憬来到我的工作第一站，在红色刘集这片热土上汲取养分。为了更深入地了解村情，更好地为村民服务，我了解刘集的历史，学会了用一口流利的方言跟乡亲们交流。疫情期间，与村两委成员共同在村里值班，顶风冒雪守护群众健康安全，慢慢明白自己肩上的责任。在宣言之光的指引下，正是一代又一代刘集人接力奋斗，强班子，兴产业，在乡村振兴的道路上越走越宽，让我坚信基层大有可为，我会继续在红色刘集挥洒汗水，收获成长。

(□记者 李明 整理)

记者手记

宣言之光 穿越历史照亮未来

□ 贾瑞君 李明

漫步《共产党宣言》陈列馆，翻阅历史典籍，倾听历史回响。《共产党宣言》在马克思主义思想史和国际工运史上具有特殊重要的地位，它的诞生，犹如黑暗中的灯塔，为人类世界指明了方向。

一连几天来，在广饶采访期间，一件件实物，一段段文字，让人仿佛回到了过去的岁月，回到了共产党人信仰启航的起点。和《共产党宣言》相关的那批先烈们，在生与死的考验面前，那份初心坚定而伟大；血与火的洗礼中，那份坚守执着而高贵。

广饶诞生了山东省乃至全国最早的农村党支部之一——中共刘集支部，也是鲁北地区革命斗争的起源地，革命战争年代被誉为“益寿临广”四边县区的“小莫斯科”。这里保存和使用了我国首版《共产党宣言》中文全译本，成为全省乃至全国最早传播学习马克思主义的农村地区之一。

在艰苦卓绝的斗争岁月里，无数仁人志士在《共产党宣言》思想的指引下，敢为人先，前仆后继。记者采访中了解到，广饶县共有烈士3316人，其中抗日战争时期833名，解放战争时期1076名。

“照大胡子说的做就没错，就能让老百姓过好日子。”多年来，这份真挚朴素的信念，在这方土地上薪火相传，越传越远。在中国共产党的带领和《共产党宣言》的指引下，中国人民走过了翻身争自由的革命年代，加速发展的改革年代，又迎来了富裕文明和谐的社会主义新时代。

红色血液汩汩流淌，红色基因代代相传。“听党话，跟党走，敢为天下先”，是大王人的气魄，也是广饶人、山东人奋斗不止的生动缩影。在《共产党宣言》的指引下，人们投身到改革开放的洪流之中，积极干事创业，建设美丽家园。寻根溯源，抚今追昔。从一本《共产党宣言》的星星之火开始，到迈入中国特色社会主义的新时代，这里的人们沿着红色印记一路走来。

“建党一百年时，全面建成小康社会；到新中国成立一百周年时，全面建成社会主义现代化强国。”今天，站在“两个一百年”的关口，回望《共产党宣言》的伟大精神力量，更感意义非凡。宣言之光，穿越历史，照亮未来。《共产党宣言》如同明灯，曾经照亮了无数革命者的理想信念之路，带领中国人民站起来、富起来；今后，这盏明灯还将继续照亮我们新的征程，让我们每一个人，让整个国家、整个民族，在中国共产党的带领下真正强起来，奋力实现中华民族伟大复兴中国梦！

本版责编：于海员 马立莹

启航新征程
奋斗百年路



扫描二维码
查看视频报道

大众日报

2021年1月19日

星期二

3

责任编辑 郭茂英
蒋兴坤
梁旭日